

# 骡坪镇:人大代表审议乡村振兴工作

## 巫山引进“烟台苹果”试种成功



人大代表察看产业发展。

本报讯 (记者 向君玲 通讯员 谢文明 文/图) 8月11日,骡坪镇第五届人民代表大会第二次会议召开,专题审议乡村振兴工作。全镇62名人大代表出席会议,各村(社区)党支部书记列席会议。县人大副主任冉宾雁到会指导。

会上,与会代表听取和审议了《骡坪镇

视察了茶园村神龙茶厂、大堰村云中花谷、义和村梅家淌、路口村路口驿站、骡坪场镇社区等乡村旅游和集体经济发展情况,人居环境整治及乡村社会治理工作开展情况。

会上,与会代表听取和审议了《骡坪镇

相关决定决议。近年来,全镇紧紧围绕红色引领绿色发展的主题定位,着力打造“党建+村集体经济”“党建+社会治理”“党建+新媒体矩阵”三大党建品牌,扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,持续壮大村集体经济,着力实现农业增效、

农民增收。持续培育“1+3+2”主导产业,巩固5000亩烤烟、5000亩中药材、5000亩水蜜桃,形成“3个万亩、3个五千亩”高中低三带产业格局,重点打造七彩茶园、云中花谷、灵动龙河等乡村旅游热点品牌。目前,全镇建成宾馆酒店7家、农家乐60家,新增床位1200张,年接待游客20万人次,旅游综合收入突破1000万元。全镇产业“接二连三”蓬勃发展,实施“三大行动”成效明显,持续深入开展人居环境专项整治、“村规民约大家评”文明户评选活动,将文明乡风潜移默化地融入乡村振兴中。

要求全镇上下要始终将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作摆在首位,严格落实防止返贫动态监测和帮扶机制,持续开展“两不愁三保障”及饮水安全清零专项行动,常态化关注监测风险人群;充分利用现有耕地资源和区位优势,进一步优化农业产业布局,做优做强脆李、核桃、中药材、蔬菜、水果等特色产业,加快建设“两园、两心、三个万亩基地”;紧紧围绕下庄片区规划“一核、三心、三廊、七景”,加快建设文旅综合服务、森林生态景观廊、乡村文化景观廊、楚阳梦里水乡、金水许家院子原乡部落等景区;以“康养+”为主线,打造高海拔度假、森林疗养、山地运动等多元旅游项目,建成茶园茶山李海养生谷、骡坪生态山地运动公园;加快推进蔬菜产业、工业园区、光伏发电等重点项目逐项落地见效;持续深入开展全民公德教育,进一步加强基层治理,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;抢抓机遇、干在实处、走在前列、为奋力创建新时代全县乡村振兴先行示范区而努力奋斗。



技术人员察看苹果生长情况。

本报讯 (记者 龚发苗 通讯员 聂必焱 文/图) 8月10日,在县农业农村委挂职的烟台农业专家来到骡坪镇玉水村,现场考察“烟台苹果”在巫山试种情况。

2019年,玉水村根据东西部协作工作部署,从烟台引进烟台富士、维纳斯黄金、鲁丽、红露、PG70等12个苹果品种,试种20亩。目前引进的烟台苹果品种已挂果,早熟品种已成熟,口感良好,试种取得初步成功。

今年苹果实验地遭受干旱,在水资源不足、条件相对恶劣的情况下,依然长势良好,能正常生长、开花、结果,在场的烟台农业专家对“烟台苹果”扎根巫山充满了信心。同时,专家就苹果施肥、打药、修剪等管理技术,现场对果农进行讲解,切实提高苹果的产量和品质。

下一步,巫山将在烟台农业专家的指导下,继续做好“烟台苹果”的引种驯化工作,选育出适宜巫山环境的优质、高产品种。同时,积极探索“烟台苹果”在巫山的配套高产栽培技术,使“烟台苹果”在巫峡大地逐步推广,助力巫山乡村振兴。

## 来“云端”纳凉 宿“巫舍”摘星

本报讯 (记者 向开伟 鲁作炳 王忠虎) 进入8月,我县高温持续,最高温直冲40℃,不少市民纷纷自驾外出避暑。位于城郊的巫峡镇春泉村,平均海拔1200多米,成为不少自驾游游客避暑纳凉的理想之地。

8月9日,记者在春泉·云端巫舍的民宿露营地看到,林间小道中漫步的游客,野地里撒欢的孩童,在蓝天白云下,描绘出一幅清新的夏日小景。

春泉·云端巫舍露营地围绕野趣、野营主题而进行打造,整个民宿由6个“泡泡球”组成,泡泡屋三面悬空,被森林山涧围绕,视野开阔,沿木屋栈道向森林深处缓步前行,泡泡屋像巨大的鸟巢散落在山谷之中。走进屋内,每间房间配置一应俱全,有落地灯、卫浴,床边还配有隐私纱,生活用品齐全。温馨的卧室搭配星空房顶和露台,别有一番风味。

年轻的老板熊长春,一边热情的为客人们泡茶,一边跟记者介绍,从今年开年之后,他们一直在从细节上进行完善,增加了露营设施,周末在这露营的客人可以达到100余人,受高温天气和高铁开通影响,来的人也越来越多。

据了解,春泉·云端巫舍距离县城15公里,海拔1200米,夏季平均气温23℃,是县城周边高山纳凉不二之选,同时设有自助烧烤、星空露营、团建、茶吧等娱乐配套,能同时容纳30人用餐、住宿。

看夏日日出,赏星空晚霞,听蝉声入眠……这里是这里开出的夏日游乐清单。行走于匆匆忙忙的城市,你有多久没有在山林间“森”呼吸了?那么一起来漫步云端巫舍吧。

路线:县城—亿丰—马垭口—春泉村2社核桃坪—春泉·云端巫舍

## 金桂路新路村至桂花段改建工程路面油化即将结束



施工油化现场。

本报讯 (记者 王忠虎 陈久玲 文/图) 8月11日,虽骄阳似火,但记者在新路村至桂花段的村级路改建工程现场看到,施工人员正在进行路面油化作业。一辆辆汽车拉着沥青穿梭在料场与施工现场之间,碾压机开足马力碾压着路面。10余工人身着反光背心,手持铁锹铲料、修边,紧张而有序地忙碌着。

据了解,金坪乡至桂花新城,即新路村至桂花段村级路改建工程共分为三个标段实施。项目起点位于村道C857金坪乡新路村岔路口,经陈家湾、周家湾、簸箕凹,在鱼泉湾横跨溪沟经上纸厂,止于黄家湾。沥青混凝土路面,全线共新建郭家湾中桥、鱼泉湾大桥2座桥梁。项目全长12.722公里,宽6.5米。目前该项目一三标已经完工,仅剩二标段2.8公里路面铺装和防护栏安装。

“为确保工程进度,避开高温,我们采

取错峰作业、两班倒等方式施工。上午提前到5点上班,到11点;下午4点至晚上10点。现在主要是路面油化作业,整个油化工程将于8月15日完工。”巫山县通畅道路工程有限公司金桂路项目经理龚春介绍。待路面油化完成后,将尽快安装防撞护栏,早日交付使用。

该项目的建设,将大大缩短金坪乡片区居民群众出行时间,助力乡村振兴,为当地经济社会发展发挥积极作用。



## 永葆“赶考”的清醒和坚定

(上接第一版) 以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾,清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患,管党治党宽松软状况得到根本扭转,党在革命性锻造中更加坚强。10年来,我们党坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命,以伟大社会革命促进伟大自我革命,团结带领亿万人民风雨无阻、砥砺前行,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,我们党正带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对我们党治国理政考验之大前所未有。在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上,全党必须深刻认识到,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验将长期存在,精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险将长期存在。实践充分证明,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力。前进道路上,只要大力弘扬伟大建党精神,不忘初心使命,勇于自我革命,不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体,我们就一定能够确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的

历史进程中始终成为坚强领导核心。

习近平总书记强调:“实践一再告诫我们,管党治党一刻也不能放松,必须常抓不懈、紧抓不放,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。”在新的历史条件下,要永葆党的马克思主义政党本色,关键还得靠我们党自己。全党要牢记打铁必须自身硬的道理,永葆自我革命精神,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,坚持严的主基调不动摇,坚持发扬钉钉子精神加强作风建设,坚持以零容忍态度惩治腐败,坚持不懈把全面从严治党向纵深推进,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。必须铭记生于忧患、死于安乐,常怀远虑、居安思危,勇敢面对“四大考验”、坚决战胜“四种危险”,不断提高党的建设质量,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党,做到难不住、压不垮,引领中国特色社会主义事业航船劈波斩浪、一往无前。

回望过去,党团结带领人民进行革命、建设、改革的实践都证明,什么时候我们党自身坚强有力,什么时候党和人民事业就能无往而不胜。新的伟大征程上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,始终保持奋发有为的进取精神,以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷,我们这个百年大党就一定能够永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力,始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨,在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的新的奇迹。

(上接第一版) 鱼虾在生长中会不断取食水稻害虫,减少农药使用后,水稻品质提高。同时,鱼虾的排泄物是滋养水稻的好肥料,游动的鱼还可促进水稻根系的生长。

“最关键的是,一份地实现了两份产出。”村民说,由于是绿色种养,水稻的价格在每斤6元以上,稻田养殖的生态鱼,每斤的价格在20元左右。

同样,石柱土家族自治县南宾街道红星村,层层叠叠的梯田尽收眼底,郁郁葱葱的水稻长势喜人。2021年,该村启动了红星村农田建设项目,该村仅黑豹寨一个区域就治理成型适宜耕种水田79块,产生新增耕地17.12亩、新增水田15.89亩。耕地整治后,红星村村民提高了种植水稻的积极性,并且还规模化种植——今年,涂溪农民专业合作社新增流转土地200亩,这些闲置地如今已种满了水稻。

其实,红星村的情况,在山城重庆并不鲜见。“近年来,重庆市统筹推进高标准农田建设和土地整治,向耕地要粮。”市农业农村委负责人称,截至2021年底,累计建成高标准农田1498万亩,建成高效节水灌溉面积41.73万亩。同时,大力推动以种子为重点的农业科技创新,向科技要粮。

目前,全市自主研发粮油品种推广面积占比提高到70%以上,培育水稻、马铃薯等主粮作物品种超过200个,“神9优28”水稻实现了重庆市一级优质米零的突破,“庆油8号”实现了“两碗菜籽一碗油”,含油量达到51.64%、名列全国前茅。如今,重庆粮食种植面积、产量常年均保持在3000万亩以上、1000万吨以上,以全国1.46%的耕地产出了全国1.6%的粮食,为国家粮食安全作出了积极贡献。

实施“三品”建设 打造重庆品牌

这个夏天,有“中华名果”之称的巫山脆李又火了一把,通过乘坐飞机、高铁不仅“飞”出三峡,还“飞”到世界各地。

## 奇迹在巴山渝水间生长

2015年,巫山脆李被认定为“国家地理标志商标”,先后被评为“中华名果”“全国优质李金奖”。2021年,巫山脆李品牌价值近22.56亿元,位居全国李品类之首。如今,巫山全县脆李种植面积30万亩,挂果面积13万亩,预测产量13万吨,产值17亿元。巫山脆李不仅成了农民增收致富的“金果果”,也成了叫得响的重庆众多农产品品牌之一。

作为重庆主城农村面积最大、农民人口最多、农业比重最高的区,巴南以农业品种、品质、品牌“三品”建设为重点,大力培育品牌茶叶、精品果蔬、生态渔业、特色粮油四大支柱产业,帮助群众脱贫致富奔小康。其中,巴南银针、巴山银芽、接龙蜜柚、红心猕猴桃、妃柠、红柠檬、樵坪米、姜家新米、南泉面、农禾尚品微火锅、小蜜蜂纯籽油等农产品不仅质优,而且不少已是名声在外。

“巫山脆李”“巴南银针”都是重庆围绕发展“人无我有、人有我优、人优我新”的优势特色产业,因地制宜发展现代山地特色高效农业,强化品种培优、品质提升、品牌引领,有力推动农业高质量发展的生动典范。

2018年,重庆市出台了《重庆市人民政府关于加强农产品品牌建设的意见》,其中提出重点支持国家级、市级区域公用品牌建设和重庆农产品品牌的推广营销。

重庆市农业农村委也强调农业品牌建设,出台了多方面的措施来推进农业品牌建设。目前,全市完善农产品质量安全追溯管理,累计认证绿色、有机、地理标志农产品7071个,认证产量1300多万吨,占全市农产品总量的34%。重点打造“重庆火锅”“重庆小面”“三峡柑橘”系列公用品牌,“巴味渝珍”累计授权产品833个、年销售收入67亿元。涪陵榨菜区域品牌价值居全国酱腌菜类第一,奉节脐橙区域品牌价值居全国橙类第一,巫山脆李连续4年蝉联全国李品类第一。截至2021年底,全市柑橘、榨菜、茶叶等特色产

业发展到3200万亩,综合产值达到4800亿元。

推动“三变”改革 保障农民增收

沉睡的石头能“生长”出艳丽的花朵?在巫山县双龙镇白坪村,这样的故事正在上演。以前,这里曾是一片乱石山,种树不长,种庄稼不生。后来,在外创业成功的刘小红回到了家乡,经过近3年时间的打理,曾经的石头村而今成了主题乡村旅游地。

“我的企业能做大做强,能发展到今天,要感谢党的好政策,感谢这个好时代。特别是通过“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革,更是解决了我很多实际困难。”

刘小红提到的“三变”改革,是2017年重庆市委、市政府为解决重庆农村资源利用效率不高、经营机制不活这个突出问题而采取的一项重要举措,即发展“股份农民”、推动“合股联营”、激活农民财产权收益,让农村“沉睡”资源活起来,增收渠道多起来。

“三变”让白坪村发生了质的变化。

在实施“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的过程中,近100户人家用荒山、闲置荒芜的土地、房屋入股,白坪及周边的安坪、兴凤、笔架等村100余人次实现了就业。

据统计,近三年,当地村民就近务工,最高年收入达5万元以上,平均年收入达2.4万元以上。白坪村的产业强了,村子美了,农民富了。

截至2021年底,全市农村“三变”改革试点覆盖2234个行政村,占行政村总数的24.3%,372万农民变股东。累计盘活集体经营性资产21.2亿元,盘活集体“四荒地”约48万亩,闲置农房10570套,撬动社会资本22.5亿元。重庆在农村“三变”改革牵引下,农村常住居民人均可支配收入从2017年的12638元增加到2021年的1.81万元,增长43.2%,全国排名从第19位提升到第16位。